TP Crédit Revolving 
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Nom commun
Surendettement 

Endettement excessif caractérisé par l'incapacité du débiteur de faire face à ses obligations sur le long terme. 
Le surendettement a fortement augmenté depuis deux ans. […]. Principal accusé: le crédit revolving, ces emprunts qui peuvent se réutiliser au fur et à mesure des remboursements effectués. Bref, des emprunts que l'on ne rembourse jamais et dont les taux dépassent parfois les 20%. — (François-Xavier Devetter, Crédit (ir)responsable, dans Libération du 28 avril 2010)
Le crédit permanent (aussi appelé crédit renouvelable ou encore crédit revolving) est une forme de crédit consistant à mettre à disposition d’un emprunteur une somme d’argent sur un compte particulier ouvert auprès de l’établissement prêteur de ce crédit, de façon permanente et avec laquelle il peut financer les achats de son choix. Il constitue une formule particulière de crédit à la consommation et relève par conséquent de la règlementation afférente .Le renouvellement du crédit (montant ou réserve disponible) permanent s’opère au fur et à mesure des remboursements de l’emprunteur dans la limite du montant autorisé par l’organisme et à concurrence de la partie remboursée. Cette formule de crédit est généralement assortie d’une carte de crédit utilisable dans le réseau des commerces affiliés qui acceptent cette carte. Si cette formule présente l’avantage de la souplesse, elle est généralement coûteuse, peut constituer une incitation dangereuse à la surconsommation - voire au surendettement - et nécessite donc une parfaite gestion de son compte. (http://fr.wikipedia.org)
Le prêt personnel est un contrat de crédit sur quelques mois ou quelques années (généralement pas au-delà de 7 ans) aux termes duquel est mis à la disposition d'une personne physique, après (en droit français) le délai légal de rétractation, une somme d'argent qui sera remboursée par des versements périodiques, le plus souvent des mensualités. Il est destiné non pas à financer un achat bien précis mais à permettre à l'emprunteur de faire face à toutes dépenses concernant tant des biens de consommation non précisés que des services tels que des frais consécutifs à des événements familiaux, des frais médicaux, des frais d'études, des impôts, des frais de rénovation, des voyages, etc...En clair les fonds sont versés sur le compte de l'emprunteur qui en dispose comme il le souhaite.( http://fr.wikipedia.org)
Nous allons comparer deux types de crédit à la consommation et en particulier leur coût pour l’emprunteur.
1. Donner en utilisant les documents précédents et vos connaissances les avantages et inconvénients des deux crédits suivants :

	Crédits à la consommation
	Avantages
	Inconvénients

	Crédit lié à un prêt personnel

	
	

	Crédit permanent
(revolving)

	
	


Vous pouvez utiliser les termes suivants (ou leurs contraires) pour compléter éventuellement votre analyse : taux -  supportable -  facile d’utilisation - limite -  contraintes – coût - ….
Première partie : étude pour un prêt à la consommation (avec dépense totale effectuée dés le début du prêt) selon les deux offres courantes.
Emprunt de type revolving

Un client va donc emprunter une somme de 2 000  € pour ses achats. L’emprunteur choisit lui-même la somme fixe qu’il rembourse chaque mois : soit 90 €. à la fin du mois. 
Le taux d’intérêt mensuel est de 1,45 %. L’intérêt est calculé chaque mois sur la somme qui reste à payer dés le premier jour du mois.
Rappel : pour déterminer le montant après une hausse de t %, on multiplie par ( 1 + t / 100)

2. Vérifier les valeurs suivantes en posant les calculs :
	Mois
	Remboursement
	Reste à payer

	1
	0 €
	2 029,00 €

	2
	90 €
	1 967,12 €


Après le premier mois

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Le mois suivant  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Indiquer sur l’image ci-dessous la formule à rentrer dans les cellules B4 et C4:
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4. Construire ce tableau à l’aide d’un tableur 
5. Déterminer la durée du crédit :……………………………
6. Déterminer le montant du dernier versement …………………………
7. Calculer la  somme totale remboursée et le coût du crédit : 
………………………………………………………………………………………………
8. Calculer le taux réel annuel (%) : 
………………………………………………………………………………………………

Rappel : pour déterminer le taux réel : (Somme remboursée – Somme empruntée)/Somme empruntée 

Emprunt de type classique personnel 

Un emprunt classique est caractérisé par un taux fixe sur une période précise. La mensualité est alors calculée en fonction du montant emprunté, du taux annuel (ramené au mois) et du nombre de mensualités.
La durée est fixée à  24 mois  pour un taux classique de 8 % pour un montant de 2 000 €.
Dans ce cas, on utilise facilement un calculateur de mensualité : la formule est 
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http://trucsmaths.free.fr/js_emprunt.htm
9. Calculer la mensualité avec les données suivantes :
K = 2 000 


t = 8 % soit t = ……..                               n = 24 (soit 2 ans)

On obtient                      m = …………………………
10. Créer une colonne E, avec le titre Mensualité Classique, puis compléter la colonne en fonction des informations précédentes. 
11. Calculer la  somme totale remboursée et le coût du crédit : 

………………………………………………………………………………………………

12. Conclure en exprimant votre avis sur ces deux types de crédits à partir des éléments déterminés précédemment.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Deuxième partie : étude de la partie spécifique du crédit revolving 
Les conditions sont les mêmes que précédemment mais au lieu d’une dépense immédiate, l’emprunteur va faire ses achats de manière dispersée (ce qui est possible aussi avec l’emprunt classique puisque la somme totale est disponible sur le compte du client).
Mais l’emprunteur va pouvoir disposer d’un capital « renouvelé » au fur et à mesure de ses remboursements : 

	Réserve
	Somme dépensée
	Somme remboursée
	Réserve reconstituée

	2 000
	 1 750
	360
	610


13. Retrouvez par calcul le montant de la réserve reconstituée :
........................................................................................................................................

En utilisant le fichier Revolving Jamais Fini ods ouvert avec Calc.
14. Déterminer la durée du remboursement dans le cas présenté ……… ……..

15. Déterminer à quel mois une nouvelle dépense de 1 000 € peut être faite ? ……………………………………………………………………………………
16. Inscrire la dépense de 1 000 € au 13 e mois dans la colonne E et déterminer alors 
le nombre de mois supplémentaires de remboursement et le coût du crédit dans ce cas. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

17. Déterminer à quel mois la réserve sera à nouveau proche de 2 000 € ? ……………………..
18. Faites cette dépense (ou une plus petite)  le mois où c’est possible : qu’observez vous ? 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

19. Quel est le risque de ce type de crédit appelé permanent ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

20. Quel conseil pourriez-vous donner à un ami qui vous interroge sur ces deux types de 
crédit ? 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

Annexe
Utilisation des fonctions financières  d’un tableur
Définitions des abréviations rencontrées

	· taux 
	= taux d'intérêt (annuel)

	· vpm 
	= Montant du remboursement de chaque période (ex. mensualités)

	· npm
	= Nombre total des versements

	· va 
	= Valeur actuelle (montant du placement ou montant d'un prêt)

	· vc 
	= Valeur capitalisée, c'est à dire la valeur future (si omise la valeur est = 0) : facultative

	· type 
	= Valeur facultative qui représente l'échéancier paiement au début de la période = 1 ou à la fin de la période = 0, peut être omis


VPM
La fonction VPM calcule le montant pour chaque échéance de paiement (ex mensualités). 

La syntaxe de la fonction VPM est la suivante: =VPM(taux;npm;va;vc;type)
NPM
La fonction NPM calcule le nombre de paiements d'un investissement ou prêt à versements réguliers et taux d'intérêts constants. 
La syntaxe de la fonction NPM est la suivante: =NPM (taux;vpm;va;vc;type) 
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Quel est le montant des mensualités pour un prêt de 10 000 € remboursable en 12 mois avec un taux d'intérêts annuel de 6.75% ?
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Vu qu'il s'agit de remboursements mensuel le taux à été divisé par 12.








Il faut combien d'années pour en obtenir 100 000 € à partir d'un capital de 10 000 € placé à 8.5% ?
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Dans notre exemple l'argument vpm = 0 (pas de paiements réguliers), et le va est négative car il s'agit d'un placement.
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